



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办

2022年2月24日 星期四 农历壬寅年正月廿四 国内统一连续出版物号:CN50-0064
总第2866期 本期4版 代号:DT77-38
重庆政协网站: http://www.cqzq.gov.cn 投稿邮箱: http://zxb.cqzq.gov.cn

2022年中央一号文件公布

提出全面推进乡村振兴重点工作

新华社北京2月22日电 21世纪以来第19个指导“三农”工作的中央一号文件22日由新华社受权发布。这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，全文共8个部分，包括：全力抓好粮食生产和重要农产品供给，强化现代农业基础支撑，坚决守住不发生规模性返贫底线，聚焦产业促进乡村发展，扎实稳妥推进乡村建设，突出实效改进乡村治理，加大政策保障和体制机制创新力度，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导。

疫情，推动经济社会平稳健康发展，必须着眼国家重大战略需要，稳住农业基本盘，做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。文件提出，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，充分发挥农村基层党组织领导作用，扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。

深入贯彻习近平总书记对重庆重要指示要求 奋力谱写高质量发展高品质生活新篇章

陈敏尔在市委专题调研成果交流会上强调

胡衡华张轩王炯出席

2月22日，市委召开贯彻落实习近平总书记对重庆重要指示要求“回头看”专题调研成果交流会暨市委理论学习中心组(扩大)学习会。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。他强调，全市上下要深入贯彻落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，坚决拥护“两个确立”，做到“两个维护”，奋进新征程、建功新时代，谱写高质量发展高品质生活新篇章，更好把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

会议听取了17个重大课题调研成果的汇报交流，对调研工作取得的重要成果给予充分肯定。大家认为，此次专题调研主题集中、内容丰富，进一步深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想的领会，进一步增强了把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上、以实干实绩迎接党的二十大胜利召开的政治自觉，进一步激发了奋进新征程、建功新时代的精气神，进一步明晰了推动重庆高质量发展的举措。

习近平总书记英明指挥、掌舵领航，在于有以习近平总书记为核心的党中央坚强领导、运筹帷幄。我们由衷体会到，习近平总书记对重庆的重要指示要求，体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓，体现了党中央的战略部署，体现了重庆实际和人民期待，为推动重庆发展提供了政治引领和战略引领，是做好重庆工作的根本遵循和行动指南，必须长期坚持、一以贯之。只要我们一切行动听党中央指挥，向习近平总书记看齐，我们的工作就有底气，发展就有希望，事业就能顺利。

陈敏尔强调，贯彻落实好习近平总书记对重庆的重要指示要求，要全面深入领会把握，在政治上深化认识、在理论上深入研究、在实践中融会贯通，做到贯彻落实态度更加坚决。要持续深化工作举措，进一步明确目标任务，抓住着力点和关键点，推动贯彻落实的行动更加务实。要巩固拓展落实成效，健全学习宣传、任务落实、监督问责等机制，确保贯彻落实的效果更加明显。要把调查研究贯穿于工作全过程，加强对重大问题的研究，抓好调研成果转化运用，切实提高决策科学化、民主化水平，为谱写高质量发展高品质生活新篇章提供坚实保障和有力支撑。

全国政协委员 余国东：30余件提案都与生态有关

“推动生态环境保护，守护好长江母亲河，是我的本职工作，也是我关注的重点。”回望这十年的履职过程，全国政协委员、重庆市生态环境局副局长余国东坦言，本届任职以来，自己已提交30多件个人提案，几乎都与生态环境保护有关。

余国东说，2018年第一次参加全国两会，提交的第一件提案便是“关于加强土壤污染防治的提案”，由生态环境部会同农业农村部办理。当年8月，全国人大常委会审议通过《土壤污染防治法》，并于2019年1月1日施行。同时，余国东关于“加快完善土壤环境质量标准的建议”也受到重视并采纳。同年6月22日，生态环境部组织制定的土壤环境质量农用地标准和建设用地标准正式公布。

全国政协委员 戎蓉：持续为人民健康鼓与呼

赴万州区、梁平区等地围绕“我市疾控体系建设”开展专题调研，围绕“织牢国家公共卫生防护网”建言献策，致力于不断完善新冠肺炎疫情处置机制……回望过去一年的履职之路，全国政协委员、农工党中央委员、市疾病预防控制中心主任戎蓉步履匆匆，也收获满满。

去年全国两会期间，戎蓉紧紧围绕“十四五”规划和人民健康建言资政，提交《关于“十四五”时期中央财政进一步加大重庆重大传染病防控支持力度的提案》《关于将添加着色剂或臭味剂作为醇基燃料生产标准，防止误服中毒的提案》《关于加大高校公共卫生高层次复合型人才培养的提案》等9件提案和2条社情民意信息，不少建议得到了有关部门的高度重视和采纳。

委员视点

本报记者 程颖/文 秦杰/图

山水环绕、江峡相拥，重庆拥有众多桥梁，它们是重庆立体交通体系的重要组成部分



2月23日，市民在渝北鲁能星城十三街区段渝鲁园桥下空间进行体育锻炼。

点亮桥下“灰空间”

分，也是重庆“8D”魔幻城市风光的重要呈现。但不立交桥下因背阴少雨，容易形成荒凉黑暗的“灰空间”。如何利用好桥下空间，成为部分委员关注的焦点。

现状：主城区范围内桥下可利用空间超3平方公里

近日，记者来到鲁能星城十三街区段，看到不少居民在利用渝鲁园桥下空间打造的运动场打羽毛球、乒乓球。据了解，渝北区巧用大桥遮雨避雨的功能，通过地面铺装、空间功能划分、桥墩美化、提升照明和绿化等措施，将桥下“灰空间”打造成了满足不同年龄层的活动场所。健身漫步道、乒乓球、羽毛球、儿童活动场一应俱全。此处运动场免费开放以来，到此锻炼休闲的居民络绎不绝。

“激活城区桥梁空间利用价值，不但可以有效增加城市用地，还可以消除安全隐患，美化城市环境，提升城市品质。渝鲁园桥下空间就是一个典型案例，我市还有很多桥下空间可以利用。”市政协委员、重庆大学艺术学院副院长陈燕，通过调研发现，主城区内桥下可利用空间逾3平方公里。仅以沙坪坝区为例，城市区域就有立交桥35座、市管立交桥4座，桥下空间总面积达43公顷，可进行开发利用的空间面积为13公顷左

右，占总桥下用地面积的40%。

问题：桥下空间出现管理“真空”

“从调查结果来看，目前，桥下空间主要用于绿化或闲置弃用。”陈燕发现，目前桥下空间权属多为市级投资平台、市政设施管理局等单位，利用主动性不够，属地政府又无权规划利用，导致桥下空间出现管理“真空”。同时，由于管理权责不明、执法困难，不少桥下空间存在“脏、乱、差”现象，建筑垃圾、泥浆倒灌现象突出，严重影响了城市整体形象的提升。

市政协委员、重庆师范大学职教师资学院副院长曹华盛也关注到这一问题。他认为，城区桥下空间利用效率低，造成一定程度的资源浪费，但开发利用桥下空间，巨额的建设和后期维护费用，仅依靠地方财政投入远远不够。

建议：实现桥下空间利用价值效益最大化

“将市管桥梁桥下空间管理权交由属地政府，由属地统一规划、整体布局，开发建设、合理利用，按照风貌统一的原则，进一步提升城市功能品质。”陈燕呼吁明确职能权责的同时，强化经费保障，允许在桥下建设停车场等公共设施或体育场馆等盈利性设施，以引入社会资本，减轻财政负担；同时，对于公益性设施建设，给予一定资金帮扶。

(下转第二版)

本报记者 陈钰铃 文/图



羊肚菌成抢手货

清水乡忙直播

“看看我们的羊肚菌，新鲜采摘的，煲汤、炒炒都好吃！”“你们直播间里羊肚菌好多钱一斤哟？”“99元一斤，顺丰包邮哦！”……2月21日，云阳县清水土家族乡的羊肚菌一蔬基地旁，不时传出这样的交谈声。原来，这是火埠村党支部书记胡丽娟正在为该基地产出的第一季羊肚菌直播带货。

直播间里，胡丽娟身穿土家族特色服装，手捧羊肚菌，笑容满面地向网友们热情介绍羊肚菌，以吸引更多网友观看、购买。直播间外，羊肚菌同样“抢手”，附近村民闻讯而来，纷纷加入线下的抢购。

小半天的功夫，现场准备的40余斤羊肚菌被抢购一空。这时直播间里也传出“捷报”，“第一次直播成交了7个订单，金额达1500多元。今天销售羊肚菌的所得收益也将作为年末分红，帮助村民增收。”看着不错的销售额，胡丽娟十分满意。

而在这个基地建成前，通过售卖农产品实现千元日收入，那是想都不敢想的事情。胡丽娟回忆，基地建成前，这块地要么荒着，要么种点红薯、玉米或蔬菜，收益较低。“如今我们建成了种植面积40多亩的基地，除种植羊肚菌外，还能在其采收后种植冬多喜蔬菜，进一步增收。能有这样的‘成绩’还要感谢市政协办公厅帮扶集团驻云阳县清水乡乡村振兴工作队的帮助。”胡丽娟满心感激。

时间回到2021年5月，为助力云阳县清水土家族乡稳步实现乡村振兴，市政协办公厅帮扶集团驻乡工作队入驻清水乡。在经过前期深入调研、考察后，工作队积极牵线搭桥，引进市级农业龙头企业——重庆三峡云海药业有限公司，为清水乡发展羊肚菌种植提供技术指导。

“为实现羊肚菌产业发展专业化，该基地所在的宝山村、火埠村联合成立了云阳县凤引农业开发有限公司。”市政协办公厅帮扶集团驻清水乡乡村振兴工作队队长黄兵介绍，该基地按照“公司+村集体+基地+农户”的模式打造，在每年为两村村集体增收5.6万元的同时，还能通过保底分红、收益分红、在基地务工等方式为村民增收，预计附近50余户农户能实现户均增收5000元以上。

“目前我们的羊肚菌一蔬基地只完成了一期工程。接下来我们还将对该基地进行提档升级，将其打造为集羊肚菌大棚种植、旅游观光、采摘体验、休闲娱乐于一体的田园综合体，实现农旅融合发展。”展望未来，黄兵对清水乡实现乡村振兴充满期待。



火埠村党支部书记胡丽娟(右)以电商直播的方式帮助当地羊肚菌扩大销量

政协经济委于2月22日召开党组暨主任会议，传达学习市政协五届五次会议精神

市政协经济委于2月22日召开党组暨主任会议，传达学习市政协五届五次会议精神，审议该委2022年工作要点、主要工作任务分解表及《市政协主席会议协商“大力培育‘专精特新’企业，引领全市中小企业高质量发展”工作方案》，安排部署开展“智汇经济”平台履职工作。当日，市政协经济委分党组还召开了党史学习教育专题民主生活会，就分党组工作进行对照检查，讨论整改方案，并开展了批评和自我批评。市政协副主席谭家玲参加会议并强调，市政协经济委要聚焦党政中心，强化政治引领和思想引领，深入学习贯彻习近平经济思想，习近平总书记关于加强和改进政协工作重要思想以及对重庆的殷殷嘱托，做到第一时间自觉学、第一议题重点学、关键少数带头学；要充分发挥委员在相关专业领域的专长，在解决群众“急难愁盼”上建立常态化机制，全面激活委员积极性、创造性，促进委员增强履职主动性、责任感，为“两稳两高”献计出力；要在担当作为引领上做表率，进一步提高经济委工作质量和水平，积极推动重庆经济高质量发展。

(黎 贇)

责任编辑 余茜 编辑 叶新韵 明小莉 电话:023-67503345